

金門縣金沙鎮民代表會105年度代表出國考察報告書

出國類別：中國大陸

103年度代表出國考察：觀光發展

出國人員職稱：主席

出國人員姓名：王秀玉

出國地區：中國大號【廈門－永定】

出國日期：中華民國105年01月30日—105年02月01日

報告日期：中華民國105年02月17日

壹、考察人員及行程：

一、考察人員：主席：王秀玉

二、考察行程：

1、1050130 金門—廈門《惠和石文化公園》

2、1050131 廈門—永定高北土樓—廈門

3、1050201 廈門—廈門明珠塔—中山路—金門《返金》

三、參訪單位概述：觀光、藝術、美食、古蹟文物等。

貳、考察重點及分析比較：

一、考察重點：

- 〈1〉俗話說『桂林看山頭，上海看人頭，福建看石頭』，福建石頭在閩南，閩南石頭在惠安，惠安石頭在惠和石文化公園有名項石雕之展亦，充分表觀閩南石文化的淵遠流長及惠安石文化深厚底蘊，同時還有惠安女風情表演。
- 〈2〉廈門『老院子民俗文化風情園』是山東華夏集團斥資 22 億元打造的一部文化巨作，2015 年 07 月正式開放，講述「下南洋」幾代人的生活，從多方面展示當地漁村文化、民俗文化、媽祖文化、南洋文化及尋根溯源的始祖文化。
- 〈3〉集美學村是鐘靈毓之地，即昔【集美中學】，今【集美大學】，為旅居南洋富僑陳加庚先生獨資創辦。亦為觀光景點，尤以龍舟池為首，每逢端節都舉相當規模的民俗活動《賽龍舟》。
- 〈4〉永定高北土樓群為世界獨 1 無 2 的山村民居建築，歷史悠久，風格獨特、規模宏大，結構精巧等特點，【承啓樓】人稱『土樓之王』建於清康熙 48 年（西元 1709 年）為內通廊式的典範，從外到裡由 4 個同心圓的環形建築組成，外高內低、樓內有樓，環環相扣，鬼斧神，高 4 層，層 4 圈，上上下下 400 間，圓中圓，圈中圈，為圓型，直徑 73 公尺，走廊長 229.3 公尺，高 1604 公尺，全樓為三圈一中心，中心為祖堂，總面積 5376 平方公尺，可住 60 餘戶 400 餘人。還有【五雲樓】俗稱【不倒樓】、【世澤樓】為長方形土樓。
- 〈5〉【廈門海上明珠塔】於 2004 年 12 月建於海拔 195 尺之狐尾山上，登上 18、19 層俯視整個廈門市有如在眼底。
- 〈6〉中山路為廈門商業的發源地，亦是最老牌的商業街，被譽為中華 10 大名街之一。

二、分析比較：

- 1、歷史文化悠久、擁有天然豐富的資源、古蹟維護完善。
- 2、公權力有效的發揮，製造觀光景點週邊居民就業機會。

參、心得與建議：

一、心得：

- 〈1〉金門一再拓展觀光業，每年舉辦多項活動邀請台灣及大陸人民參加，其目地就是要招攬觀光客，然硬體設施卻無法突破，如主要道路《中央公路、環島南路、環島北路等》拓寬，就現有道路兩部大型遊覽車相會險象環生，希望主要道路拓寬為 6 線道，今天不拓寬，明天更難執行。
- 〈2〉解決水電問題：開放觀光帶來大量遊客，水電不敷使用，造成缺水缺電。
- 〈3〉空中交通問題：台金航線机票將被旅行社壟斷造成金門鄉親赴台一票難求，這些都是應优先考量的議題，如設備之改善，就像今〈105〉年的春節因大霧之影響，造成飛機班次大亂，有一萬餘鄉親在場候機返台。

二、建議：

- 〈1〉拓展觀業交通是一大問目前地區主要道路都是雙線道，應拓寬為 6 線道以應需求。
- 〈2〉大量觀光客湧進，台金航線机票將被旅行社壟斷，將來鄉親要往返台金勢必造成一票難之事，是以建請民航局增班次及設備改善。
- 〈3〉建請金門國家公園管理處縮小管轄面積，而被列為古厝保護區之村里，週邊規劃為可建區。
- 〈4〉隨著時代的改變進步，工商業發達，人民的生活品質，相對形成現實的社會，人情薄落，昔日農村生活已不復見，離婚率提高，致年青男女懼婚，持單身的觀念，如此將形成斷層，老人越來越多，又夫妻均為上班族無法撥出太多時間來照顧父母，尤其是那些長期臥病在床者，所謂久病無孝子，這都執政者應思考的議題建【養老院】讓其老有所終，方是地區之幸，百姓之福。